

构建模具创新实验教学体系与实践

黄玉霞,李艳荣,郭进伟,曹尉南

(湘潭大学 机械工程学院,湖南 湘潭 411105)

摘要:实验教学在高校教学工作中占有重要地位,是合格人才培养的基础。通过对实验教学与人才培养的关系和模具实验教学现状的分析,从实验内容、方法和教学质量保障体系等方面改革,构建培养知识型、创新型复合人才的模具创新实验教学体系。实践证明,该体系帮助学生树立将理论与实际相联系的学风,提高其分析解决问题的能力。

关键词:模具;实验教学;教学体系

中图分类号:G642.0

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)03-0048-03

模具作为重要的生产工业产品的工艺装备,以其特殊方式成型材料,而模具技术的水平已经成为衡量国家制造业发展水平的一个重要标志,在发展国民经济过程中发挥着重要作用。传统的模具行业对人才要求门槛较低,只要能绘制和识读图纸即可,而这些工作一般职校或中专生就能完成。随着社会进步和科技发展,模具已不仅仅应用在生产小商品行业,更多应用到精密零件的生产,行业的发展需要更多知识型、创新型的复合人才,从而对高校人才培养提出了更高要求。

1 实验教学与人才培养的关系

实验教学在高校教学工作中占有重要地位,是合格人才培养的基础,它具有其他教学形式无法替代的重要作用^[1]。知识型、创新型复合人才,是具有深厚的理论基础和创新精神,并能利用自己的创新实践能力把创新思维转化为创新成果最终服务社会的新型人才。理论来源于实验,若空谈理论而不实验,学生将无法深入理解理论知识的内涵和发展方向,更谈不上创新。因此抓好实验教学是培养知识型、创新型复合人才的重要途径。1)培养创新意识。创新意识就是打破常规的、积极的、富有成果性的思维模式和方法,是创造活动的出发点和内在动力,是创造性思维和创造力的前提,具有开拓性和独创性。在老师的指导下,学生通过实验来认识实验对象,通过在实验过程中仔细观察和如实记录实验现象,不断改变实验条件,认真对结果进行分析,得出科学结论,在这个过程中培养学生的创新意识。2)培养实践能力。在实验中,学生能验证理论,尝试新方法,掌握新技术,可以培养其动手能力,提高分析、解决问题的能力,形成良好的思维方式及树立严谨的科学态度和工作作风等,是大学生素质培养的重要环节和有效途径。3)培养科学素养。科学素养是指能够多方位地认识科学技术的普遍特征和发展的普遍规律,掌握所学专业科学研究的一般方法。实验本身就是一种科学活动,这一活动过程中学生要开阔思路,设计实验方案和步骤,观察和记录实验现象,分析实验结果,得出实验结论,这个过程能培养学生严谨的科学态度,使学生获得科学的基本技能,提高学生的科学素养。

总之,培养学生的创新意识和创新能力,造就创新型人才,只有在实验过程中动手动脑才能实现。

收稿日期:20161014

基金项目:湘潭大学学位与研究生教育教改项目(YJG2014B013);湘潭大学第九批校级教学改革研究项目“探究专业认证对本科教学管理的影响”

作者简介:黄玉霞(1985-),女,湖南岳阳人,初级实验师,硕士,主要从事实验教学与材料成型方法研究。

2 实验教学现状分析

各高校对实验教学越来越重视,从各个方面不断创新改革,但在实验教学中仍存在不足。1)实验项目的设置有弊端。实验项目在设置时没有统筹整个教学课程体系和考虑人才培养目标,都是针对本门课程的特点和要求设置安排,并没与其他课程联系或开设跨课程的实验,致使学生的各知识体系脱节,不能融会贯通。2)实验项目开设时间不合理。有的相关基础课还没开设就进行实验,使得学生无法顺利完成实验,同时也增加了实验老师教学的难度。3)实验监管力度不够。虽然学校(学院)很重视实验教学过程,但还没有形成有效的监管制度,对于实验教师奖惩机制实施不到位,无法有效激励实验教师不断改进实验教学方式方法,从而使实验课无法达到预期效果。4)实验室开放利用率低,设备闲置现象比较严重,且配套的实验教材和设备较为滞后,实验内容与时代发展不相适应。5)实验教学形式单一、手段落后、方法机械。多数仍是以老师传授为主,学生被动接受的静态方式。因此,模具实验室根据模具专业(以下称为本专业)人才培养需要构建新的实验教学体系即开放、联合、分层的实验教学体系^[2-3]。

3 构建培养知识型、创新型复合人才的模具创新实验教学体系

3.1 全方位立体开放式实验教学

模具教研室根据本专业不同课程的特点,建立学生自主学习为主,实验老师引导为辅,鼓励学生团队协作探索的全方位立体开放式实验教学模式,即在时间上全天开放,学生可根据自己的时间通过向实验人员预约的方式进行实验。专业基础实验室全天开放,综合与科研实验室预约开放,让学生自由选择实验时间和实验内容,使其可充分利用业余时间。同时,实行课前预习、课内实验、课后完成实验报告的教学模式,提高实验课堂效率。实验项目的开放可由简单的专业基础实验到复杂的专业综合实验和研究设计实验。专业基础实验加深对课本知识的理解;专业综合实验强调启发式教学;研究设计实验是在老师的引导下,学生独立完成实验,在实验中提高学生解决问题的能力,培养创新意识,发掘学生潜能。对于预约实验的人员应不限定为本专业学生,其他相关专业有兴趣的学生都可以预约实验,并且可与其他实验室联合完成研究设计综合实验。建立适应实验室教学开放管理的实验教学网络资源平台和网络管理平台,提高实验教学质量。这种在时间、项目、人员、资源管理平台等方面全方位立体开放式的实验模式,有利于提高实验室的利用效益,能因材施教,有效激发学生的学习兴趣和研究探索精神,使其能将书本知识运用到实践中,能举一反三将其升华为具有创造性的东西,使它能为社会进步服务^[4-5]。

3.2 教学与科研、学校与企业联合的实验教学

在高校,教学与科研是相互补充、相互促进的,二者可通过实验教学这个结合点有机统一在一起,并成为培养学生创新能力的重要途径。我校本专业有省重点实验室、本科教学实验室和科研实验室,拥有先进的设备和技术,并有3台自研设备。科研实验室可在满足科研需求的条件下,向本科生开放,将科研设备引入实验教学,为学生搭建先进的技术平台。在老师的指导下,允许学生参与安装调试设备等。待学生熟悉设备性能和可以独立操作设备后,可利用设备完成毕业论文,培养学生的动手能力。

同时,在实验教学中引入成熟的科研方法,不断更新实验方法与手段,让学生把掌握的理论知识运用到实际中,使学生清楚认识科研基本的方法和程序,将枯燥、抽象的知识变成易懂的实验,从而激发学生的求学欲望,增加学习动力。将学科建设取得的科研成果引入实验教学中,不断更新实验内容,依托科研项目,设计一批综合研究型和设计型的实验项目,使项目新颖,具有广度和深度。鼓励本专业的教授或学科带头人承担实验教学课程,使学生在试验中拓宽视野、接触前沿研究,增强创新精神和意识^[6]。

本专业利用学校资源,通过校际间联合,共同筹建研究创新实验;同相关企业合作,利用企业的前沿技术,建立院企共建实验室。实验室结合本专业的特点与洛阳第一拖拉机厂合作,让学生有机会走进生产现场,与生产一线的工人或设计师交流,了解理论与实践的差距,从而为以后的学习指明方向。院企

结合,鼓励教师与企业联系,借助企业技改的机会,让学生参与其中,提高解决实际问题的能力。

3.3 多层次的实验教学

多层次教学是根据不同年级学生的特点和不同课程的要求来设置的,而且实验内容的安排最终目的是为达到本专业教学目标服务。具体实施为:针对每门课程都设置专业基础实验、专业综合实验,在大四时设置研究创新实验,即将各课程内容贯穿融合在一起开设实验内容,学生也可以依据实验室条件将自己的想法转化为实验。对于单个实验项目在实验要求或实验目的设置时,分为基础部分、能力提升部分,根据实验课堂的实际情况和学生知识掌握程度灵活把握^[7]。

专业基础实验是一种验证认知性实验,是让学生对课堂上的内容能有感性的认识,能直观了解某一现象,同时也能训练动手能力,掌握一些仪器设备的操作方法,熟悉实验流程,为以后自主设计实验打下坚实的基础。例如塑料成型模具的拆装实验,其实验要求学生自己拆装一副塑料模具,在拆装过程中了解塑料成型模具的结构特点和主要零件在成型过程中的作用、装配关系、动作原理和安装方式,最后完成塑料成型模具总装图的绘制。在这个实验中,学生除了解塑料成型模具结构特点以外,还可以发现此模具设计中的不足之处,提出改进方案,为以后独立设计模具奠定基础,同时在此实验中还复习了绘制装配图纸的有关知识。

专业综合实验是多原理或多课程的相互交融,利用不同方法完成最初给定的目标,它分为综合实验和设计实验。综合实验是将不同课程的相关理论贯穿在试验中,此类实验需要灵活运用相关理论,熟练掌握仪器设备的操作方法。塑料成型工艺、成型模具及成型设备的选择与调试综合实验是本专业设置的具有代表性的综合实验,要求学生掌握塑料组成分类以及其成型工艺和方法,并能选择正确合理的成型工艺参数,掌握塑料成型模具的结构和动作原理以及安装调试方法,能独立操作塑料成型设备,最后进行塑件质量检测与分析。这个实验是将塑料成型工艺与塑料模具设计这两门课融合在一起开设的综合实验,不仅使学生对知识有更深入的了解,能熟练操作相关设备,还能解决实际生产中的问题。

研究创新实验主要是针对各类机械设计大赛、改进设备、实验过程中发现缺陷并提出改进方法或参与教师科研项目等开设的。此类实验是由学生自主设计或依据教师科研项目要求达到某一明确目的而进行的实验,可由实验教师引导或共同协作完成。这类实验能激发学生探求新知识的兴趣,培养学生专业综合素质。对于这种实验的检验标准并不是实验能否成功,而是在试验中学生能收获什么、遇到问题如何寻找解决方法,从而为他们以后的研究或工作奠定坚实的基础。

4 结语

开放、联合、分层的实验教学体系,在整个模具实验教学中利用学生自主学习为主,教师引导为辅,理论与实践相结合的教学模式,在提高学生实践能力和培养创新意识等方面取得了较好成绩,且得到社会高度认可。

参考文献:

- [1] 王兴邦.面向开放式创新性实验教学队伍建设与研究[J].实验技术与管理,2008(7):33-37.
- [2] 周晓梅,刘跃华,鲜晓东,等.创新教育与实验教学师资队伍建设[J].实验室研究与探索,2005(6):113-115.
- [3] 王江涛,刘海琴.高职院校实验室管理工作的探索与实践[J].实验科学与技术,2011(3):173-175.
- [4] 秦钢年,廖庆敏,蒙艳玲,等.创新型人才培养与实验教学示范中心建设[J].实验室研究与探索,2010(9):116-118.
- [5] 熊宏齐,戴玉蓉,郑家茂.实验教学改革与实验室建设规划的研究与实践[J].实验技术与管理,2008(10):1-4.
- [6] 张士磊,孟昕元.创新实践型人才培养的实验教学改革与探索[J].实验科学与技术,2014(1):149-152.
- [7] 许征程,安静霞.高校实验教学改革与创新人才培养的关系[J].河北师范大学学报(教育科学版),2005(1):92-94.